

散寒化湿颗粒获批上市

# 康缘药业冲刺“百亿营收”现代中药企业

近日，康缘药业研发的散寒化湿颗粒收到国家药品监督管理局签发的《药品注册证书》，并正式在南京、长沙等地药店销售。据悉，散寒化湿颗粒是根据《中药注册分类及申报资料要求》中3.2类“其他来源于古代经典名方的中药复方制剂”注册要求研制开发而成，用于寒湿郁肺所致疾病。

古方焕发新生机，背后是公司多年深耕现代中药“智造”结出的硕果。康缘药业总经理杨永春在接受中国证券报记者时表示，公司以此次新品上市为契机，持续做强医药市场，加速推出配方颗粒等新药，全力向“百亿营收”规模药企冲刺。

●本报记者 孟培嘉

## 加码配方颗粒业务

散寒化湿颗粒最初由中科院院士全小林拟定，集合了汉代麻杏石甘汤、汉代葶苈大枣泻肺汤、明代达原饮、宋代神术散、清代藿朴夏苓汤五大名方。“基于古代经典名方加减化裁而来的散寒化湿颗粒进行了充分的临床验证。”杨永春介绍，临床数据显示，散寒化湿颗粒临床使用安全性良好，可以很好地缓解患者发热、咳嗽、乏力、咽痛等临床症状，且在缩短患者胸闷、恶心、肌肉酸痛症状消失时间方面疗效显著。

以散寒化湿颗粒的推出为契机，康缘药业正部署新一轮技术改造与产能提升，其中包括中药配方颗粒这一重点产品。

“中药配方颗粒的性味、功效与中药饮片一致，但具有便携、易服、剂量准确等优点，是未来中药发展的重要方向之一。”杨永春说，自去年年初国家药监局等部门联合发布《关于结束中药配方颗粒试点工作的公告》(下称《公告》)后，行业迎来发展机遇。

“《公告》提出，中药配方颗粒应当按照备案的生产工艺进行生产，并符合国家药品标准。这对企业的技术投入提出很高要求。”杨永春表示，中药配方颗粒的生产包括优选中药材、炮制加工以及提取、浓缩、干燥、制剂、包装、检验等步骤，工艺不同最终成品的药效差别较大。“我们目前有



康缘药业中药生产线

公司供图

300多个品种的配方颗粒已经完成备案，随时准备推向市场。”

数据显示，截至今年三季度末，康缘药业在建工程余额1.7亿元，较年初增长105.55%，主要系中药配方颗粒产业化及技改等项目投入所致。

## 构建研发生产体系

无论是古代经典名方落地的技术保障，还是加码中药配方颗粒的底气，背后支撑的是康缘药业近年来不断搭建的现代中药研发与生产体系。

“在中药企业中，康缘药业研发投入较大，我们希望成为一家现代中药企业。”杨永春说，公司董事长、中国工程院院士肖伟常将“解码中药”挂在嘴边，其核心就是研究到底哪些中药功效在起作用、怎么控制成分，而这些有赖于完备的研发体系与现代化的制造工艺。

据介绍，康缘药业的研究院拥有400余名科研人员，其中获得硕士、博士学位的科研人员占比45%，涵盖中药学、天然药物化学、药物化学、药剂学、药物分析、药理毒理和临床医学等专业领域，具有丰富的新药研制、中试放大研究及产业化经验。近10年来，公司研发费用率始终保持在10%左右。

立足于这支以肖伟为核心的研发队伍，康缘药业构建了较为完善的中药研发体系。通过筛选复方中药的核心功效成分群，探索研究相关药物的作用机理，采用现代工艺技术与质量控制技术研制药品，并进行规范药理和临床评价、上市后循证医学临床再评价等步骤，其研发体系趋于成熟。

“有了研发体系，还要通过现代化的生产工艺将理念落地。”杨永春介绍，公司通过与浙江大学进行全方位合作，建立拥有自主知识产权的中药数字化智能化提取精制工厂，实现从中药原料提取、精制到制剂的全过程自动化、信息化、智能化，推动我国中药由传统制药转型升级至智能制药的“技术革命”。

此外，康缘药业还先后建设国家博士后科研工作站、国家认定企业技术中心、中药制药过程新技术国家重点实验室、中成药智能制造国家地方联合工程研究中心等一系列国家级科研平台，并与多所国内外高校开展产学研深度合作。

## 完善产品销售结构

研发与生产体系的成熟正在产品端显现。“投资者的目光总是聚焦在公司热毒宁注射液、银杏二萜内酯葡胺注射液、金振口服液这三款独家产品的市场表现，事实上我们的优势品种不止于此。截至上半年，公司有43个药品为中药独家品种，106个品种被列入2021年版国家医保目录，47个品种进入国家基本药物目录，其中独家品种6个。”杨永春说，在这些品种中

有不少具有增长潜力，是公司未来重点拓展的对象。

近年来，公司产品销售结构出现明显改善迹象。三季报显示，康缘药业前三季度口服液产品销售额同比增长71.52%，主要系金振口服液销量增长所致；而过往在公司营收中占据“半壁江山”的注射液产品占比则为34.46%。

以金振口服液为例，杨永春向记者分析了增长的主要原因。“受益于基药市场的‘986政策’（即政府办基层医疗卫生机构、二级公立医院、三级公立医院基本药物配备品种数量占比原则上分别不低于90%、80%、60%），入选基药目录打开了金振口服液的销售‘天花板’。”

由于陆续在多个省份中标药品集采，这让金振口服液放量。“一旦在省内中标，本省销售额很快就能破亿。”杨永春表示，除此之外公司还在布局院外市场，与头部连锁药房积极合作，进一步拓宽销售渠道。

“康缘药业聚焦病毒性感染疾病、妇科和骨伤科等领域，预计全年销售额过亿的产品将有十几款，多点支撑效果显著。”杨永春说，无论是去年获批上市的新药银翘清热片，刚刚推出的散寒化湿颗粒，还是蓄势待发的300余种配方颗粒，都在完善丰富公司的产品结构，与原有优势品种形成互补，最终推动公司多品类、规模化发展，向“百亿营收”目标冲刺。

# 中联重科：聚力创新驱动 实现产业引领

●本报记者 段芳媛

“过去30年，我国工程机械行业完成从无到有、从有到优的转变。”中联重科高管团队日前在接受中国证券报记者专访时表示，中联重科趟出了一条“科技产业化、产业科技化”之路，从借款50万元创办的企业跃升为领先的高端装备制造企业。

## 创新基因融入血脉

“创新思想是融在中联重科血脉里的一种基因。”中联重科副总裁、总工程师、中央研究院院长付玲表示，技术的转化需要不断理解创新，并具备十年磨一剑的精神。

2014年，中联重科开启了产品4.0工程，追求产品的4个极致（成本、质量、技术、服务），通过型谱优化、模块化设计等手段打造拳头产品，苦练内功大幅提升市场竞争力。该创新工程启动以来，中联重科打造了400多款智能化产品。近3年来，中联重科研发应用近500项新技术，累计申请专利13318件。

电动化已成为工程机械行业发展趋势。中联重科作为较早开始电动化产品研发的工程机械企业之一，公司已将电动化和智能化有机融合，目前已经研发60余款电动化智能产品。

“我们已经进入产业升级创新引领，实现高质量稳健发展的阶段，公司的产品也从4.0进入4.0A时期。在‘十四五’期间，我们将利用智能化、数字化、绿色化来引领行业融合创新发展。”付玲说。

## 打造全球领先国际化企业

中联重科已确立国际化目标：要成为工程机械行业全球领先的国际化企业。

中联重科是装备制造业“走出去”的急先锋，2001年并购英国保路捷公司。2008年，中联重科收购世界第三大混凝土装备制造企业意大利CIFA，当时引发行业震动。“把全球巨头‘吃’掉，让大家意识到了湖南企业在国际上的地位。”中联重科副总裁孙昌军说。

经过多年发展，我国工程机械行业竞争力明显提升。中联重科副总裁王永祥介绍，2021年是中联重科海外业务发展战略发展“元年”，而2022年则是中联重科国际化发展进程中的一个里程碑。“预计今年公司海外业务收入将首次突破百亿元，海外业务占比将大幅提升。”

目前，中联重科的研发中心、生产基地、市场网络、服务体系遍布全球125个国家和地区，产品覆盖七大洲130多个国家和地区，在全球建立了30多家子公司和10个生产基地，境外本地化员工在2022年底将超2000人。“根据规划，未来3年我们的海外业务每年要实现50%以上的增长。”王永祥说。

# 钠离子电池产业化按下加速键

●本报记者 孟培嘉 见习记者 罗京

“随着产业链的完善、技术成熟度提高和规模效应，钠离子电池的成本有望比磷酸铁锂电池降低20%以上，为大规模推广创造了有利条件。”中国工程院院士陈立泉在11月29日举行的首届钠离子电池产业链与标准发展论坛上表示。

## 加强标准化引领

“构建能源互联网是实现双碳目标的基础，其关键是储能，而这需要固态锂离子电池和钠离子电池等电化学储能器件。”陈立泉说，锂离子电池是目前性能最好的二次电池，我国锂离子电池的市场占有率为世界第一。但因其资源有限不能同时满足电动汽车和储能的需求，在低速电动汽车和储能领域，钠离子电池将成为主流。

“近年来，我国钠离子电池逐步进入规模化试验示范阶段，在低速电动车、储能领域崭露头角。”市场监管总局标准技术管理司信息技术与自动化标准处处长刘大山认为，随着产业投入加大，预计高性价比的钠离子电池有望成为锂离子电池的重要补充，对于保障我国能源安全具有重大意义。

钠离子电池产业发展需要顶层设计支持。工信部电子信息司基础处处长金磊提出，要尽快发布实施关于推动新能源电子产业发展的指导意见，推动产业链生态链综合协同发展，支持和引导钠离子电池加快创新成果转化。“此外，要加强标准化引领，继续加快钠电有关产品材料以及上下游相关标准的制定。”

## 加速产业化落地

上市公司的持续布局为钠离子电池产业化按下加速键。“国内钠资源占全球储量的22%。钠离子电池的开发利用一定程度上可以缓解锂资源依赖进口所导致的锂电池原材料价格波动等问题，有效维护供应链安全。”宁德时代研究院副院长黄起森在会上表示。

据黄起森介绍，公司AB电池系统集成技术能够实现锂钠混搭、优势互补，进一步提高电池系统的能量密度，使钠离子电池有望扩展应用至500公里续航车型，应用前景广阔。“公司第二代钠离子电池产品能量密度将达到200Wh/kg。”

中科海钠相关负责人称，在钠离子电池材料产业化方面，公司一期年产正负极材料各2千吨产线已建设完成并运行半年，预计2023年完成二期2万吨正极、1万吨负极材料项目建设，2024年完成10万吨正极、5万吨负极材料线项目建设。在钠离子电池电芯产业化方面，2023年公司安徽阜阳产线将扩产至3GWh-5GWh，2024年将与客户合作扩产10GWh以上。

在钠离子电池电解液开发方面，新宙邦表示，目前已完成钠离子电池吨级生产的工艺开发，钠离子电池新型添加剂和溶剂在江苏翰康和湖南福邦已量产。

# 交通银行为山东新市民安居乐业保驾护航

近日，交通银行山东省分行在辖区内发出首张新市民主题借记卡，象征着交行在山东地区将为新市民客群提供更便捷、易得的金融产品和服务。

2022年3月11日，《关于加强新市民金融服务工作的通知》对加强新市民金融服

务有关工作开展部署。交通银行山东省分行通过调研分析、合理定位辖内地区新市民群体金融服务需求，在基础金融、重点区域及行业、创业就业、住房租房、教育培训、医疗健康、养老金融等方面为新市民和相关企业进一步提供精准化、定制化、增值

化的金融服务，帮助新市民更快融入城市、安居乐业，助力造就支撑产业转型升级的高素质劳动大军。

据介绍，交通银行山东省分行在总行及山东监管部门指导下，成立了新市民金融服务专项协调小组，结合辖内地区实际，对新市民金融需求开展调研，依据总行政策安排印发了《交通银行山东省分行加强新市民金融服务工作行动方案》，全力推动新市民金融服务工作在山东快速落地，全方位满足新市民群体金融服务需求。

-CIS-